

丰县报

2022年9月16日 星期三 农历八月廿一

丰县融媒体中心主办 E-mail: fxxw0001@163.com



丰县



丰县发布



遇见凤城



融丰县APP



新理念引领新发展 新时代开创新局面 ——党的十八大以来经济社会发展成就系列报告之一

党的十八大以来，面对世界百年未有之大变局和世纪疫情冲击带来的国内外发展环境深刻复杂变化，以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民，攻坚克难、开拓进取，统筹推进“五位一体”总体布局，协调推进“四个全面”战略布局，立足新发展阶段，贯彻新发展理念，构建新发展格局，着力推动高质量发展，党和国家事业取得全方位、开创性成就，发生深层次、根本性变革，如期全面建成小康社会、实现了第一个百年奋斗目标，开启全面建设社会主义现代化国家、向第二个百年奋斗目标进军新征程，中华民族伟大复兴进入不可逆转的历史进程。

一、经济实力大幅提升，综合国力和国际影响力显著增强

各地区各部门坚持稳中求进工作总基调，创新和完善宏观调控，有效应对新冠肺炎疫情等严峻挑战，有力抵御国内外经济领域重大风险，我国经济持续健康发展，综合国力显著增强，国际影响力稳步提升。

经济总量连上新台阶。2013—2021年，我国国内生产总值年均增长6.6%，高于同期世界2.6%和发展中经济体3.7%的平均增长水平。2014、2016、2017、2018、2020年，国内生产总值相继跨越60、70、80、90、100万亿元大关，2021年突破110万亿元，达114.4万亿元，按不变价计算为2012年的1.8倍。我国经济占全球份额稳步提升，国际影响力与日俱增。按年平均汇率折算，2021年我国国内生产总值占世界经济的比重达18.5%，比2012年提高7.2个百分点，稳居世界第二位。2013—2021年，我国对世界经济增长的平均贡献率超过30%，居世界第一。

人均GDP实现新突破。2021年，我国人均GDP达80976元，扣除价格因素，比2012年增长69.7%，年均增长6.1%；按年平均汇率折算达12551美元，连续3年超过1万美元，稳居上中等收入国家行列，接近世界银行划分的高收入国家门槛。

财政实力进一步增强。2021年，全国一般公共预算收入突破20万亿元大关，达到20.3万亿元，按同口径计算，2013—2021年年均增长5.8%。财政收入规模不断扩大，对促进经济发展、保障改善民生、调整经济结构、有效防范风险提供了坚实资金保障。

外汇储备稳居世界第一。国际收支自主平衡总体格局基本形成，跨境资金流动相对

均衡，外汇储备总体稳定，党的十八大以来，我国外汇储备稳定在3万亿美元以上，2021年末达32502亿美元，稳居世界第一。在外部形势复杂严峻、不确定性上升的背景下，庞大稳定的外汇储备规模为我国经济抵御外部风险冲击提供有力保障。

二、发展基础全面夯实，基础产业和基础设施建设加强

现代化基础设施体系建设稳步推进，新型基础设施建设步伐加快，新一代信息网络快速发展，基础产业和基础设施保障能力显著提高，为促进经济平稳健康发展，保障和改善民生创造有利条件。

农业基础进一步巩固。随着一系列强农惠农政策落实，农业综合生产能力不断提高，确保了国家粮食安全和重要农产品供给。2021年，我国粮食产量13657亿斤，比2012年增产11.5%，连续7年稳定在1.3万亿斤以上。2015—2021年，谷物总产量保持在6亿吨以上，稳居世界首位；肉类、水果、花生、籽棉、茶叶等农产品产量均保持世界第一。农业科技贡献率超过60%，农作物耕种收综合机械化率超过70%。

交通运输发展成就突出。四通八达的综合运输网络逐步完善，建成全球最大的高速铁路网、高速公路网。2012—2021年末，铁路营业里程由9.8万公里增加至15.1万公里；其中高速铁路营业里程由不到1万公里增加到4万公里。公路里程由424万公里增加到528万公里，其中高速公路里程由9.6万公里增加到16.9万公里。现代高效的城市轨道交通快速发展。2021年末，城市轨道交通运营线路里程8736公里，拥有运营线路的城市达51个。

信息通信水平快速提升。“宽带中国”“网络强国”战略加快实施，信息通信服务较快发展。2021年，我国移动互联网接入流量2216亿GB，是2012年的252倍。互联网普及率明显提高。2021年，互联网上网人数达10.32亿人，比2012年增长83.0%；互联网普及率升至73.0%，提高30.9个百分点。5G网络发展势头强劲。2021年末，累计建成并开通5G基站142.5万个，已建成全球最大5G网，5G基站总量占全球比重达60%以上，居全球首位。

能源生产能力稳步提升。初步核算，

2021年，我国一次能源生产总量43.3亿吨标准煤，比2012年增长23.2%，年均增长2.3%。其中，原煤产量41.3亿吨，比2012年增长4.6%；天然气产量2076亿立方米，增长87.7%；原油产量19888万吨，供给总体稳定。2021年末，全国发电装机容量237692万千瓦，比2012年末增长1.1倍；水电、风电、太阳能发电装机和核电在建规模稳居世界第一，成为全球非化石能源的引领者。

三、创新发展动能增强，创新型国家建设取得新进展

创新驱动发展战略深入实施，国家战略科技力量不断强化，创新型国家建设稳步推进，创新引领作用显著增强，新动能茁壮成长，经济发展方式加快转变，全社会的创新活力和创造潜能得到激发。

创新投入快速增长。我国研发经费总量在2013年超过日本，成为世界第二大研发经费投入国。2021年，研究与试验发展(R&D)经费支出27956亿元，为2012年的2.7倍，年均增长11.7%；研发经费支出与国内生产总值之比为2.44%，比2012年提高0.53个百分点，已接近OECD国家疫情前2.47%的平均水平。科教兴国、人才强国战略扎实推进，研发人员总量稳居世界首位。2021年，按折合全时工作量计算的全国研发人员总量为562万人年，比2012年增长73.1%，连续9年居世界第一。

创新产出不断扩大。国家战略科技力量加快壮大。量子信息、铁基超导、干细胞、合成生物学等基础前沿研究涌现出一系列重大原创成果，载人航天、探月工程、深海工程、超级计算、大飞机制造等战略高技术领域取得重大突破。专利申请授权明显增加。2021年，国内外专利申请授权量460.1万件，比2012年增长2.7倍；我国申请人通过PCT途径提交的国际专利申请达6.95万件，连续三年位居全球首位。截至2021年末，发明专利有效量达359.7万件，每万人口高价值发明专利拥有量7.5件。世界知识产权组织报告显示，我国在全球创新指数中的排名由2012年的第34位跃升至2021年的第12位。

创新动能茁壮成长。“大众创业、万众创新”深入推进，新主体活力迸发，新产业新业态新模式蓬勃发展。市场主体大量增加。2021年末，全国市场主体达到1.54亿户，比2012年增长1.8倍，每年净新增超1000万

户。实物商品网上零售发展较好。2021年，实物商品网上零售额占社会消费品零售总额比重达24.5%，比2014年提高15.3个百分点；完成快递业务量1083亿件，比2012年增长18倍。“三新”经济规模持续扩大。2021年，“三新”经济增加值相当于GDP的比重达17.25%，比2016年提高1.88个百分点。2020年以来，新动能快速发展，为抵御疫情冲击和推动经济恢复发挥了重要作用，成为推动经济高质量发展的新引擎。

四、协调发展步伐稳健，经济结构不断优化

供给侧结构性改革深入推进，新型城镇化和乡村振兴战略加快推进，经济结构调整加快，转型升级成效明显，区域发展空间布局持续优化，经济发展的平衡性、协调性、可持续性增强。

供给侧结构性改革深入推进。“制造强国”战略加快实施，产业发展向中高端迈进。2021年，制造业增加值达31.4万亿元，比2012年实际增长74.3%，2013—2021年年均增长6.4%。2013—2021年，规模以上高技术制造业、装备制造业增加值年均分别增长11.6%、9.2%，分别快于规模以上工业4.8、2.4个百分点。服务业发展量增质升。2021年，服务业增加值达到61.0万亿元，比2012年实际增长90.7%，2013—2021年年均增长7.4%；占国内生产总值的比重达53.3%，提高7.8个百分点。劳动生产效率持续提高。2021年，全员劳动生产率(按2020年价格计算)为146380元/人，比2012年增长80.3%，2013—2021年年均增长6.8%。

需求结构持续优化。消费的基础性作用不断发挥，成为经济增长主要推动力。2021年，最终消费支出对经济增长的贡献率为65.4%，比2012年提高10.0个百分点；高于资本形成总额51.7个百分点，是经济增长第一拉动力。投资结构不断优化，服务业和民间投资快速增长。2013—2021年，第三产业投资、民间投资年均均增长8.9%。

新型城镇化和乡村振兴扎实推进。城镇化水平不断提高。2021年末，我国常住人口城镇化率为64.72%，比2012年末提高11.62个百分点，年均提高1.29个百分点。乡村建设全面提速。2021年，农村自来水普及率达到84%，现有行政村全面实现村村通宽带，具备条件的建制村全部通硬化路。城乡发展差

距进一步缩小。城乡居民人均可支配收入之比由2012年的2.88缩小至2021年的2.50，人均消费支出之比由2.57缩小至1.90。

区域协调发展呈现新格局。东中西和东北“四大板块”联动发展。2013—2021年，中部、西部地区生产总值年均增速分别为7.5%、7.7%，分别快于东部地区0.5、0.7个百分点。京津冀协同发展、长江经济带发展、粤港澳大湾区建设、长三角一体化发展、黄河流域生态保护和高质量发展等区域重大战略有效实施。城市群和都市圈承载能力不断提高，成渝地区双城经济圈等发展活力提升，一批中心城市辐射带动作用日益增强。

五、绿色发展态势向好，人与自然和谐共生加快形成

“绿水青山就是金山银山”理念深入人心，绿色发展、循环发展、低碳发展扎实推进，美丽中国建设加快，我国生态环境质量持续改善，逐步走上生产发展、生活富裕、生态良好的文明发展道路。

污染防治攻坚战成效显著。蓝天、碧水、净土保卫战取得重大进展。2021年，全国地级及以上城市平均空气质量优良天数比例为87.5%，比2015年提高6.3个百分点；PM2.5年均浓度为30微克/立方米，下降34.8%；全国地表水考核断面中，水质优良(I—III类)断面比例为84.9%，比2012年提高23.3个百分点。土壤环境状况得到改善，2021年全国受污染耕地安全利用率稳定在90%以上。

碳减排工作有序推进。能源生产和消费向清洁低碳、安全高效转变。2021年，天然气、水核风光电等清洁能源占能源生产总量的比重为26.4%，比2012年提高11.1个百分点；占能源消费总量的比重为25.5%，提高11.0个百分点。节能降耗成效显著。2021年，单位国内生产总值能耗比2012年累计降低26.4%，年均下降3.3%。

生态修复全面加强。国土绿化取得明显成效。2013—2021年，全国累计造林总面积约5944万公顷。2021年，全国森林覆盖率达23.04%，比第八次全国森林资源清查(2009—2013年)结果提高1.41个百分点。水土流失治理持续推进。2013—2021年，累计新增水土流失综合治理面积53.4万平方公里。自然保护体系更加完善。

(下转2版)

我县全面检查“场所码”使用情况

本报讯(融媒体记者 杨斌 卓娅 王锦飞)为切实做好全县常态化疫情防控工作，发挥“场所码”追溯溯源功能，近日，丰县市场监督管理局对城区的商户“场所码”使用情况开展全面检查。

按照县疫情防控指挥部要求，丰县市场监督管理局食品经营科组织执法人员对城区超市、餐饮饭店、药店、奶茶店等经营场所进行全面检查。执法人员对商户“场所码”注册、使用情况进行检查，要求各商户严格落实防疫措施，将“场所码”张贴在入口处醒

目位置，对进店顾客做到扫码、落实测量体温等疫情防控措施，做到人人都扫、人人都查，确保万无一失。

针对发现的少部分经营场所“场所码”张贴不醒目、经营者不提示、不查验等问题，执法人员当场指出并现场监督立即整改。

在沿街排查中，执法人员还积极向经营户宣传各类防疫政策和知识，提醒各经营户负责人不得心存侥幸，要认真细致落实好各项防疫措施，并叮嘱广大群众要规范佩戴口罩，自觉遵守疫情防控相关规定，切实做好个

人防护。下一步，丰县市场监督管理局将大力落实县疫情防控指挥部要求，继续对全县商户“场所码”使用情况进行监督检查，全面落实疫情防控扫码验码制度，营造“人人知晓，自觉扫码”的良好氛围，增强群防群控意识，保障人民群众健康安全。

打赢疫情防控阻击战

我县打造三级物流体系 电商赋能助力乡村振兴

本报讯(融媒体记者 文欣)为“打通工业品下行最后一公里农产品上行最初一公里”，我县制定《丰县电子商务进农村综合示范工作实施方案》，打造三级物流体系。

打造县级快递共同配送中心。利用快递物流园仓储空间，打造县级快递共同配送中心，建设丰县数字化快递公共分拣中心，投资400余万元上马快递分拣线，日最高分拣能力16万件，通过自动化分拣设备，将镇村快递件进行集中

编码分拣、集中配送至村级电商服务网点，实现“共仓、共拣、共配”。目前，申通已实现在线分拣，部分线路实现集中配送。

优化村级电商服务网点。结合行政村快递量和常住人口规模，综合考虑网点的可持续运营能力，通过实地调研走访，以村级便民商店、生活超市等资源为依托，规划约120个村级电商服务网点，根据网点具体情况配备显示屏、出库仪、云监控等设施，实现村级邮件代收代发、网络代购代销等服务功

能叠加。目前，村级网点的布点工作基本完成，出库仪等设施正在有序安装。

探索完善配送机制。整合快递物流资源，配备物流车辆，开展村级电商服务网点快递下沉试点工作。截至目前，宋楼镇、师寨镇第一批次12个村级电商服务网点已实现快递下村，具备快递派送功能，村级网点已成功派送8124件，实现上行件426件。



丰县农村商业银行社保卡

惠民惠农、社会保险、民政补贴
社会救助各项资金均通过社保卡发放

